
پیشگاه به معنی آستان و جداره به معنی دیواره و بدرقه به معنی راهبر و راهنما است. گزینه 1 - 1

موسم: فصل، هنگام، زمان/ سفله: فرومایه، بدسرشت/ غرامت: تاوان، جبران خسارت مالی و غیر آن گزینه 3 - 2


املای درست واژه‌های غلط: ارغند، سریر، هتّاکی گزینه 3 - 3


روشن است که بیت چهارم حسن تعلیل ندارد. گزینه 4 - 4

بیت نخست: به داستان رستم و سهراب تلمیح دارد.


بیت دوم: موجز و اِطناب )به درازا کشاندن سخن(  تضاد

بیت سوم: دست )در مصراع دوم(  مجاز از قدرت


( تشبیه وجود ندارد. در بیت گزینۀ ) گزینه 4 - 5

ورم: استعاره از برآمدگی دماوند    کافور: استعاره از برف سر کوه دماوند


(، تو: مشبه، قلب فسردۀ زمین: مشبهٌ‌به، ورم: استعاره از برآمدگی دماوند در گزینۀ )


(، بنا: استعاره از ظلم، بنای ظلم: تشبیه )ظلم: مشبه، بنا: مشبهٌ‌به( در گزینۀ )

(، تو )مشبه(، مشت روزگار )مشبهٌ‌به(. مشتِ روزگار: تشخیص و استعاره. )روزگار به انسانی مانند شده که مشت دارد( در گزینۀ )

« فعل اسنادی وجود ندارد، پس واژۀ با توجه به این‌که در همۀ ابیات فعل »نیست« است، باید توجه کرد که این فعل در کدام بیت اسنادی است و نیاز به مسند دارد. در بیت گزینۀ » گزینه 2 - 6

»بار« نمی‌تواند نقش مسند بگیرد.


نقش واژه‌های مشخص شده به همراه دیگر واژه‌های بیت عبارت است از: خامش )قید( منشین )فعل نهی(، سخن )مفعول(، همی گوی = بگو )فعل امر( گزینه 4 - 7

افسرده )مسند(، مباش )فعل نهی(، خوش )قیدی(، همی خند = بخند )فعل امر(

، محذوف است. کلّ بیت، چهار جمله دارد و در هر چهار جمله، نهاد جدا به قرینۀ لفظی شناسه 


« »دعوت به سخن و پرهیز از خاموشی« است. مفهوم مشترک بیت سؤال و گزینۀ » گزینه 1 - 8


« شاعر معتقد است، مرغ مانده در قفس هرگز به فکر وطن نیست. در صورت سؤال نالۀ مرغ اسیر، همچو شاعر به دلیل دوری از وطن است؛ در حالی که در گزینۀ » گزینه 2 - 9


«، دل از دست دادن و بی‌خبر بودن از سرنوشت اوست. پیام مشترک بیت صورت سؤال و گزینۀ » گزینه 3 - 10

بررسی سایر گزینه‌ها:


«: به لذت‌های آنی و زودگذر نباید دلشاد بود. گزینۀ »


«: ناز و عشوه‌گری‌های معشوق را پایانی نیست. گزینۀ »


«: عشق او در دل جای گرفت. گزینۀ »
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تنها در این گزینه معنای همۀ واژه‌ها درست آمده است. گزینه 3 - 11

اطاق‌ اتاق گزینه 1 - 12

‌خاستن ‌گذاردن / خواستن  ‌غرض / گزاردن  غلط‌های املایی: قرض‌ گزینه 2 - 13

داستان »پیرمرد چشم ما بود« بیان حس و حال عاطفیِ جلال آل احمد است که با زبان صمیمی در مورد نیمایوشیج نگاشته شده است. گزینه 3 - 14

،  و  اين جابه‌جايی وجود دارد و در گزينۀ  اجزای اصلی در جايگاه خود هستند: گل )نهاد(  خندان )مسند( شيوۀ بلاغی يعنی جابه‌جا شدن اجزای اصلی است، لذا در گزينه‌های  گزینه 1 - 15

 است )فعل اسنادی(

دهاد، باد و بادا هرسه فعل دعایی هستند. گزینه 3 - 16


صفت مفعولی + بودم، بودی، بود ..... = ماضی بعید گزینه 2 - 17

بـ + بن مضارع + شناسه‌ها : مضارع التزامی

عبارت »وسعتی نداشت« در  روان‌خوانی »پیرمرد چشم ما بود« در مورد وضعیت مالیِ نیما یوشیج آمده است نه دربارۀ بزرگی و کوچکی‌اش. گزینه 3 - 18


به مفهوم رياكار بودن اشاره نشده است. صورتک به رو نداشت یعنی ریاکار و دورو نبود.  گزینه 3 - 19

( فعل اسنادی است و در ساير گزينه‌ها فعل غيراسنادی است. در گزینۀ ) گزینه 1 - 20
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وت« مفرد مذکّر وت« می‌باشد، چرا که »الصّ وت« نادرست و درست آن »ذلکَ الصّ «، »تلک الصّ سوال گزینه‌ای را می‌خواهد که در آن اسم اشاره به غلط استفاده شده باشد که در گزینۀ » گزینه 4 - 21

است و باید از اسم اشارۀ مفرد مذکّر استفاده کرد.


تشریح سایر گزینه‌ها:

«: در این گزینه »الحقائب« جمع غیرانسان است و همان‌طور که می‌دانیم جمع‌های غیرانسان در حکم »مفرد مؤنث« هستند، لذا آمدن اسم‌های اشارۀ »هذه و تلک« برای جمع‌های غیرانسان گزینۀ »

درست است.


« درست است. «: در این گزینه »المعلّمان« مثنّی مذکّر است و آمدن »هذانِ گزینۀ »


« برای آن درست است. « مثنّی مؤنث است و آمدن اسم اشارۀ »هاتانِ اعرتانِ «: در این گزینه »الشّ گزینۀ »


سؤال گزینه‌ای را می‌خواهد که جمع مؤنث سالم در آن به‌کار نرفته است. گزینه 4 - 22

وت است. الأصوات جمع مکسر الصّ


بررسی سایر گزینه‌ها:


«: اللَّطمات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »


«: الجوّالات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »


«: کرامات جمع مؤنث سالم است. گزینۀ »


« درست است.    هِ ر غیرعاقل است که از نظر قواعد، مفرد مؤنث به‌حساب می‌آید؛ پس اسم اشارۀ آن باید به‌صورت مفرد مؤنث باشد و »هذِ زیرا »التمارین« جمع مکسّ گزینه 1 - 23


« چون جمع‌ مؤنث است، در نهی نونش حذف نمی‌شود؛ پس نهی و نفی آن یکسان است. در گزینه‌‌های دیگر »ن« حذف شده است؛ پس »نهی« است نه نفی. امّا در گزینۀ » گزینه 2 - 24
نکته : سوال گزینه ای را می خواهد که حالت نفی و نهی آن یکسان باشد.


« باید آخر فعل ساکن شود. « چون جمع مؤنث است نون آن حذف نمی‌شود؛ ولی گزینۀ » « »نون« آن‌ها حذف شده است و گزینۀ » زیرا گزینه‌های » و  گزینه 4 - 25

زیرا شصت ماه در پنج سال داریم. گزینه 3 - 26


گزینۀ  ساعت یک ربع مانده به دوازده را نشان می‌دهد.  گزینه 4 - 27


گزینۀ  یک ربع مانده به یازده، گزینۀ  یازده و ربع و گزینۀ  ده و ربع را نشان می‌دهند. 

« از نظر تعداد با « مستقبل بوده و با قید زمان جمله )یومَ أمس( مطابقت ندارد، گزینۀ » « مضارع و گزینۀ » « فعل پس از اسم از نظر تعداد باید مناسب آن باشد. گزینۀ » گزینۀ » گزینه 1 - 28

فظا« بر دو نفر دلالت می‌کند. »الأولاد«  مطابقت ندارد، »حَ


( دقّت کنیم، فعل‌ها نقش مهّمی در جمله دارند. یادمون باشه: برای نوشتن فعل هر جمله به اسم قبل از آن و قید زمان آخر جمله )أمسِ


در صورت سوال آمده است : شصت و چهار تقسیم بر هشت می‌شود....، که پاسخ صحیح »هشت« است. گزینه 1 - 29


بررسی گزینه‌ها: گزینه 2 - 30


( است. ( مساوی ) ( منهای ) ( :» گزینۀ »


( ذکر شده است. ( است که به غلط )عشرین:  ( مساوی ) ( تقسیم بر ) ( :» گزینۀ »


( است. ( مساوی ) ( تقسیم بر ) ( :» گزینۀ »


( می‌شود و صحیح است. ( است، که هر دو ) ( منهای ) ( مساوی ) ( ضربدر ) ( :» گزینۀ »

« پس از حذف نون، الف زینت نیامده است. « حرف نون حذف نشده است و در گزینۀ » « ابتدای فعل اَ آمده که غلط است، در گزینۀ » در گزینۀ » گزینه 3 - 31


) ( سه  چهارده ) مساوی نیست با  «: چهارده   سی و هشت )علامت نامساوی  گزینۀ » گزینه 2 - 32


 بیست و پنج ) پاسخ هر دو  می‌شود(  هفتاد و یک   دو  «: بیست و سه  گزینۀ »


)  شصت و نه )  مساوی نیست با  ( نود و هشت  ( سه  )علامت نامساوی «: ‌هشتاد و یک )علامت تقسیم  گزینۀ »


) ( سی و دو  بیست و شش ) مساوی نیست با  «: شصت و چهار  شانزده )علامت نامساوی  گزینۀ »

ترجیحا پاسخ به عدد هم نوشته شود. 


در این گزینه:  را داریم که صحیح است. گزینه 4 - 33

بررسی سایر گزینه‌ها:


«:  که غلط است و صحیح آن خمسةً و أربعینَ است. گزینۀ »


عةً است. سْ «: که غلط است و صحیح آن تِ گزینۀ »


«: که غلط است و صحیح آن تِسعینَ است. گزینۀ »


شصت و پنج به اضافۀ هفت می شود هفتاد و دو. گزینه 3 - 34

« هجده است. « شصت و دو و گزینۀ » «، بیست و هفت، گزینۀ » پاسخ گزینۀ »


زیرا در اعداد دو رقمی، ابتدا یکان و سپس دهگان می‌آید، پاسخ برای اعداد ترتیبی می‌باشد، نه اعداد اصلی. گزینه 2 - 35
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زیرا در اعداد دو‌رقمی ابتدا یکان و سپس دهگان می‌آید. گزینه 1 - 36


در این گزینه آمده است:  عدد هفتاد و پنج به شکل خمسةً و سبعینَ صحیح است، یعنی ابتدا یکان می‌آید و سپس دهگان. گزینه 1 - 37


«: پنجاه و شش تقسیم بر دو مساوی است با: بیست و هشت ترجمۀ ‌گزینۀ » گزینه 4 - 38

ترجمه و تصحیح سایرگزینه‌ها:


«: چهل و سه به اضافۀ شش مساوی است با: چهل و هشت،  جواب درست: چهل و نه گزینۀ »


«: صد منهای دوازده مساوی است با: هشتاد و دو، جواب درست: هشتاد و هشت گزینۀ »


«: هشت ضربدر چهار مساوی است با: بیست و سه، جواب درست: سی و دو گزینۀ »


در این گزینه آمده است: ‌ که غلط است و باید  أربعة و سبعینَ شود. گزینه 3 - 39
سایر گزینه‌ها: به شکل صحیح محاسبه شده‌اند.

گزینه 2 - 40


تشریح گزینه‌های دیگر:


«:  غلط است، پاسخ صحیح  است. گزینۀ »


«: غلط است، پاسخ صحیح  است. گزینۀ »


«:  غلط است، پاسخ صحیح  است. گزینۀ »
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اگر قرار باشد همه فقط خواسته‌ها و تمایلات دنیوی خود را دنبال کنند و تنها منافع خود را محور فعالیت اجتماعی قرار دهند )دور شدن مردم یک جامعه از توحید(، موجب می‌شود تا گزینه 2 - 41
سخنی از حاکمیت خداوند و فرمان‌های او نباشد؛ بلکه سخن از حاکمیت طاغوت و دستور‌های اوست. اینکه افراد جامعه خود تأثیر گذارند و جامعه نیز بر افراد تأثیر متقابل دارد، به رابطۀ دو سویه

میان توحید فردی و اجتماعی اشاره می‌کند.

  : هر آنچه در نٍ أْ ي شَ وَ فِ مٍ هُ وْ ضِ كُلَّ يَ رْ لْأَ ماواتِ وَ ا ي السَّ نْ فِ لُهُ مَ ئَ سْ  يَ « بيانگر بي‌نيازي خداوند است که با عرض نياز دائمي و پيوستۀ موجودات به پيشگاه خدا در آيۀ » دُ آيۀ »الله الصَّمَ گزینه 4 - 42
آسمان‌ها و زمين است، پيوسته از او درخواست مي‌کنند، او همواره دست‌اندر کار امري است.« مرتبط است.


دقت کنید  که مورد  و  و  تنها با گفتن این جمله حاصل می‌شود اما مورد سوم بنا به بیان کتاب به التزام عملی فرد بستگی دارد و تنها با گفتن این جمله محقق نمی‌شود. گزینه 3 - 43
با بیان عبارت تمام احکام و حقوق اسلامی فرد به رسمیت شناخته می‌شد و دفاع از او در برابر دیگر مسلمانان واجب می‌گردد و در زمرۀ برادران و خواهران دینی قرار می‌گیرد و التزام به آن سبب

می‌شود که همۀ زندگی فرد تازه مسلمان را در رابطه با خدا، خویشتن، خانواده، اجتماع و دیگر مخلوقات تغییر می‌داد.

اگر خوب سؤال را بخوانید در‌می‌یابید که ما قرار است والدین غیر خدا را رد کنیم، پس در واقع باید مالکیت غیر خدا را مردود بشماریم چرا که اگر معبودی مالک نباشد، ولی هم گزینه 2 - 44

ا«  بهره‌مند شویم. رًّ لَا ضَ ا وَ عً مْ نَفْ هِ نفُسِ لِأَ ونَ  كُ لِ مْ نخواهد بود و برای رد مالکیت غیر خدا باید از عبارت  »لَا يَ

اگر به محتوای آیه توجه کنید خدا در مقام توبیخ مشرکان است و آن‌ها را به خاطر شرکشان توبیخ می‌کند پس مثل آن‌ها مثل انسان‌های کور و یا تاریکی در برابر نور )توحید و گزینه 3 - 45

یکتا‌پرستی( است. )یادتان باشد که در مقابل توحید، شرک و در مقابل موّحد، مشرک است.(


عبادت مقطعی  در خیر  »اطمان به ...« گزینه 1 - 46


عبادت مقطعی  در بلا  »انقلب علی وجهه«

نْ با توجه به آیات  سورۀ رعد پرسش و پاسخ هر دو از خداست. خداوند از مشرکان که خالقیت خدا را قبول ندارند می‌پرسد که بگو رب و پروردگار آسمان‌ها و زمین کیست )قُلْ مَ گزینه 2 - 47
( ولی مشرکان پرستش خدا و کمک خواستن از او و نفی شرک را نمی‌پذیرند و سرپرستانی غیر از خدا را برای خود انتخاب کرده‌اند. ضِ رْ لْأَ ا اتِ وَ اوَ مَ بُّ السَّ رَ

« همین جنبه از توحید را نشان می‌‌دهد. لِلَّهِ  اتِي  مَ مَ ايَ وَ يَ حْ مَ ي وَ كِ نُسُ تِي وَ لَا نَّ صَ بیتی که در این سوال به آن اشاره شده به توحید عملی اشاره دارد و آیۀ »قُلْ إِ گزینه 2 - 48


دقت کنید که اولا ولایت به معنای سرپرستی و حق تغییر و تصرف در عالم است، پس دو گزینۀ  و  که به هدایت و تدبیر اشاره دارند عملاً به ربوبیت اشاره کرده‌اند نه ولایت. گزینه 4 - 49
نکتۀ دیگر اینکه اگر بگوییم خدا کسی را در مجرای تصرف و تغییر در عالم قرار داده است، حرف غلطی نزده‌ایم اما اگر بگوییم سرپرستی را به کسی واگذار کرده است، حرفمان غلط است چرا که

واگذاری از سوی خدا اتفاق نمی‌افتد و بنابراین غیرممکن است.


بیتی که در سوال به آن اشاره شده است به توحید‌ عملی پرداخته و توحید‌ عملی ثمرۀ توحید ربوبی به‌شمار می‌رود. )ما کسی را که به‌عنوان ربّ بپذیریم خواهیم پرستید(. گزینه 3 - 50

۱۲۴

←←

←←
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بّ ارجعون لِعلّي اَعملُ صالحا في ما ترکت...« مربوط به زمانی است که گناهکاران و بدکاران از دنيا می روند و واقعيت مرگ را جلوی چشم م الموت قالَ رَ دهُ آيۀ  شريفۀ »حتّي اِذا جاءَ اَحَ گزینه 1 - 51

( جواب قطعی خداوند اين است که هرگز خويش می بيند، از خداوند درخواست می کند که او را به زندگي دنيا بازگردانند تا درباره آن چه انجام نداده عمل صالحی انجام دهند )سورۀ  مؤمنون آيۀ  

( و عبارت بساط تکلیف باز است، غلط است. اين تنها سخنی است که او می گويد در صورتی که بين الان تا وقتی که در روز قيامت برانگيخته شود، برزخ و فاصله ای است )سورۀ  مؤمنون آيۀ  

این سؤال در مورد ویژگی‌های عالم برزخ است. یکی از ویژگی‌های این عالم این است که پس از مرگ، گرچه فعالیت‌های حیاتی بدن متوقف می‌شود، اما فرشتگان، حقیقت وجود گزینه 1 - 52
انسان را که همان روح است )نه جسم(، »توفّی« می‌کنند. یعنی آن را به طور تمام و کمال دریافت می‌نمایند.


پاداش و کیفر طبیعی  عدم قابلیت تغییر توسط انسان‌ها گزینه 4 - 53
دقت کنید که رابطۀ قراردادی لزوماً دارای عدالت نیست و فقط در صورتی که میان جرم و کیفر تناسب وجود داشته باشد، عدالت برقرار می‌گردد.

«، گناهکاران پس از مرگ، درخواست بازگشت به دنیا برای جبران اعمال صالحی که کتَ رَ لّي اعملَ صالحاً فيما تَ هم الموتُ قالَ ربّ ارجعونِ لَعَ با توجه به آیۀ شریفۀ »حتّي اذا جاء احدَ گزینه 2 - 54
ترک‌کرده‌اند را می‌کنند، می‌فهمیم که پس از مرگ، آگاهی انسان بیشتر می‌شود و موانع آگاهی که در دنیا بود، برداشته می‌شود و انسان‌ها به حقیقت اعمال خود آگاه می‌شوند.

در روز قیامت ابتدا ساختار آسمان‌ها و زمین به‌هم می‌ریزد. سپس همگان در دادگاه عدل الهی حاضر می‌شوند. در این مرحله پیامبران و امامان به‌عنوان شاهد و گواه حضور می‌یابند. گزینه 2 - 55
سپس ملائکه‌ای که اعمال انسان را ثبت کرده‌اند، به‌عنوان شاهد حضور می‌یابند. در برخی آیات نیز بدین اشاره شده که در قیامت خداوند بر دهان انسان مهر خاموشی می‌زند و آن‌گاه اعضای بدن

انسان به سخن درمی‌آیند و دربارۀ او شهادت می‌دهند.

پس از اين‌که دوزخيان دچار عذاب شدند، نالۀ حسرتشان بلند می‌شود و مي‌گويند: »اي کاش ما خدا را فرمان مي‌برديم و پيامبر او را اطاعت مي‌کرديم.« گزینه 3 - 56


گزینه 1 کیفیت گواهی دادن گواهان روز رستاخیز که پیامبران و امامان و فرشتگان الهی  و اعضاء و جوارح می‌باشد، بر باطن و حقیقت اعمال است.  - 57


 پیامبر اسلام )ص( نیز شاهد و ناظر بر همۀ پیامبران و امت‌هاست.

ر؛ در آن روز به انسان خبر داده می‌شود به آن‌چه پیش ]از مرگ[ فرستاده و آن‌چه پس ]از مرگ[ فرستاده است«، پروندۀ اعمال م و اخَّ با توجه به آیۀ شریفۀ »ینبَّؤا الانسان یومئذٍ بما قدَّ گزینه 3 - 58
انسان با مرگ بسته نمی‌شود و امکان دارد بر اعمال نیک و بد آن افزوده و یا از آن‌ها کاسته شود.

رسول خدا)ص( می‌فرماید: »هر کس سنت و روش نیکی را در جامعه جاری سازد تا وقتی که
در دنیا مردمی به آن سنت عمل می‌کنند ثواب آن اعمال را به حساب این شخص می‌ گزینه 2 - 59

گذارند، بدون این که از اجر انجام دهنده‌ آن کم کنند...«

نّم‌اند. مقام هم‌صحبتي با خدا که همان لقا و خشنودي اوست، بالاترين درجۀ بهشت است. علاوه بر اين، بالاترين هي« متر بهشتيان با خدا هم‌‌صحبت‌اند و به جملۀ »خدايا! تو پاک و منزّ گزینه 2 - 60

نعمت بهشت، يعني رسيدن به مقام خشنودي خدا را براي خود مي‌يابند و از اين رستگاري بزرگ مسرورند.

۹۹

۱۰۰
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گزینه 2 - 61

ترتيب صفات قبل از اسم در این تست به صورت زير مي‌باشد:

  صفت جنس صفت مليت  اسم  صفت کیفیت  صفت رنگ 

باید بگویم که مردی .................. از پیتر در زندگی خودم ندیده‌ام. گزینه 2 - 62


( بخشنده‌ترین فرد ( بخشنده‌ترین           ( بخشنده‌تر         ( به بخشندگی       


، تنها پاسخ گزینۀ  است. یکی از نشانه‌های صفت تفضیلی than می‌باشد. باتوجه به وجود more در گزینۀ 

ترجمۀ جمله:»از اين گونه حرف زدن متاسفم، اما بدترين چيز اين است که آن‌ها با عادت به اين الگوي رفتاري بزرگ شده‌اند.« گزینه 3 - 63

نکته ي مهم درسي

Of all نشانۀ صفت عالي است و وجود فعل is که مفرد است، گزينه‌هاي  و و  که اسم جمع دارند را رد مي‌کند.
گزینه 4 - 64

به نظر نمی‌رسید به آن اندازه ساده باشد که من فکر می‌کردم.
برای بیان صفت برابری از ساختار as + صفت + as استفاده می‌کنیم. در این جمله قبل از easy یک as وجود دارد، در نتیجه بعد از آن نیز باید از as استفاده کنیم.


ترجمۀ جمله: »جين معتقد است که اعضاي تيمش به‌راحتي بازي را بردند؛ زيرا که آن‌ها با کار تيمي آشنا هستند، اينطور نيست؟ )نبردند(« گزینه 4 - 65

در جملات مرکب براي درست کردن سوال کوتاه از جمله پايه استفاده مي کنند. پس از جمله ي وابستۀ because سوال کوتاه نمي سازند. 

هیچ شاهد آشکاری از این که فوتبال کجا و چه موقع اختراع شد وجود ندارد، اما بسیاری از مورخان موافقند که نوعی از بازی با توپ قرن‌ها قبل از این که بازی مدرن توسعه پیدا کند گزینه 2 - 66

در انگلستان بازی می‌شد.

to be اختراع کردن( را انجام دهد یعنی فاعل جمله نیست، پس جمله مجهول است )یعنی فوتبال اختراع شد(، در نتیجه ساختار فعل آن باید شکلی از( invent نمی‌تواند فعل football در این جمله

به همراه قسمت سوم فعل باشد.


ترجمۀ جمله: بعد از شکستن پايش در حادثۀ اسکي، او مجبور شد تعطيلاتش را کوتاه کند و به خانه برگردد. گزینه 4 - 67

نکتۀ مهم درسي:


اين تست در مورد مبحث مجهول گذشتۀ ساده است و تنها گزينۀ مجهول گزينۀ  مي‌باشد. قابل ذکر است بعد ويرگول يک جملۀ مستقل داريم که بايستي فاعل و فعل داشته باشد.
والدین معمولا فراموش می‌کنند که صحبت‌کردن با فرزندان چقدر مهم است و من فکر می‌کنم که کمبود ارتباطات بین این دو .................. ، باعث شده‌است که درک متقابل آنها گزینه 4 - 68


دشوار شود.

( نسل‌ها ( ترکیب‌ها             ( تنوع‌ها             ( رسوم      

الف( دکتر قریب یک پزشک متعهد بود که نسبت به خانواده‌های فقیر بسیار دوستانه و خیرخواه بود. گزینه 1 - 69


ب( .....! من این مرد بزرگ را نمی‌شناختم!

( تعجبی ندارد که ( امیدوارم که اینگونه نباشد          ( بسیار عالی!              ( افسوس!                

ترجمۀ جمله: »تمام کاري که ما بچه‌ها مي‌توانيم انجام دهيم اين است که اشتباهات والدينمان را ببخشيم، عليرغم همۀ اين‌ها، هيچ انساني کامل نيست.« گزینه 2 - 70

(مبادله کردن ( تصور کردن       ( بخشيدن      ( احترام گذاشتن     

خوب است که آن‌ها در این پروژه واقعاً در خطر نبودند، اما موافقم که در موقعیت واقعی، افراد می‌توانستند کشته شوند. گزینه 1 - 71


- به‌طور نامشخص - با بی‌دقتی          - شجاعانه         ، در واقع         - واقعاً

ف به عنوان مدیر یک شرکت بزرگ، برای موفق شدن باید با فداکاری و صداقت عمل کند. جِ گزینه 4 - 72


- موهبت، برکت - میراث                                                

- فداکاری، تعهد - موفقیت، پیروزی                                  

او )مؤنث( در پنهان کردن احساساتی که تمایل به بروز آن نداشت بسیار ماهر بود، اما او )مذکر( احساسات وی را تماماً خواند و آن‌ها را به صورت او بازگرداند. گزینه 2 - 73


»seriously« در این‌جا به‌عنوان قید تشدید کننده به‌معنای »very« استفاده شده است.

ترجمۀ گزینه‌ها:


( با جدیت، بسیار ( با احتیاط، به دقت                  


( عاقلانه                                  ( معمولاً
گزینه 2 - 74

برای برخی از افراد، مطالعۀ تاریخ بسیار ارزشمند است و به عنوان یک امر ضروری برای آموزش کامل محسوب می‌شود.
	4( اطلاع دادن 	 	3( حضور داشتن 	 	2( محسوب کردن 	 1( تأمین کردن


ریچارد باخ گفت آنچه که شما را به خانوادۀ واقعی شما ارتباط می‌دهد خون نیست، بلکه احترام و شادی در زندگی یکدیگر است. گزینه 3 - 75


. بیان – حالت چهره . احترام                      . ارائۀ – سخنرانی               . الگو                 
DNA یا RNA ،ویروس‌ها ریزتر از باکتری‌ها هستند. در حقیقت، بزرگ‌ترین ویروس از کوچک‌ترین باکتری کوچک‌تر است. همۀ ویروس‌ها دارای پوشش پروتئینی و هسته‌ای با مواد ژنتیکی

هستند. برخلاف باکتری‌ها، ویروس‌ها بدون میزبان نمی‌توانند زنده بمانند. آن‌ها فقط با اتصال به سلول‌ها می‌توانند تولیدمثل کنند. در بیشتر موارد، آن‌ها سلول‌ها را دوباره برنامه‌ریزی می‌کنند تا

++++
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ویروس‌های جدید ایجاد کنند تا زمانی که سلول‌ها ترکیده و از بین بروند. در موارد دیگر، آن‌ها سلول‌های طبیعی را به سلول‌های بدخیم یا سرطانی تبدیل می‌کنند.
همچنین برخلاف باکتری‌ها، اکثر ویروس‌ها باعث بیماری می‌شوند و در مورد سلول‌هایی که به آن‌ها حمله می‌کنند کاملاً خاص هستند. به عنوان مثال، ویروس‌های خاصی به سلول‌های کبد، دستگاه


تنفسی یا خون حمله می‌کنند. در برخی موارد، ویروس‌ها باکتری‌ها را هدف قرار می‌دهند.

مقایسه بین دو چز صورت گرفته است پس باید از صفت تفضیلی استفاده کنیم. گزینه 3 - 76

( هدیه ( حلقه         ( میزبان         ( حقیقت     گزینه 2 - 77

با توجه به ساختار گزینه‌ها، فقط گزینۀ  جمله را کامل می‌کند. گزینه 1 - 78

( شگفتی‌ها ( بیماری‌ها             ( سیاره‌ها              ( ورزش‌ها            گزینه 3 - 79

( در کنار ( اخیراً             ( به عنوان مثال          ( درعوض          گزینه 2 - 80

۱۲۳۴
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با توجه به ضابطۀ تابع  داریم: گزینه 1 - 81

‌

 : بنابراین

 ‌


. پس: ،  و  توجه کنید که  گزینه 4 - 82

 


نقاط برخورد منحنی  با محورهای مختصات به‌صورت زیر است: گزینه 2 - 83

x

y

B

A

2

8

O

 

‌حال مساحت مثلث  را می‌یابیم:

x

y

B

A

2

8

O

 


در تابع  طول نقطه رأس سهمی  است و اگر  ، سهمی رو به بالا و اگر  ، سهمی رو به پایین است. گزینه 2 - 84

با توجه به ریشۀ عبارت داخل قدرمطلق، تابع را به‌صورت دوضابطه‌ای می‌نویسیم.‌

  


   


  


   


 

f(x)

f(x) = ۳x − ۲ → f(g(x)) = ۳g(x) − ۲

۳g(x) − ۲ = ۹ − ۱۲x + ۱۰ → ۳g(x) = ۹ − ۱۲x + ۱۲x۲ x۲

→ g(x) = ۳ − ۴x + ۴ → g(۶) = ۳ × ۳۶ − ۴ × ۶ + ۴x۲ = ۱۰۸ − ۲۴ + ۴ → g(۶) = ۸۸

f(−۱) = ۰f(۲) = ۲f(۰) = ۲

(fof)(۲) + (fof)(−۱) = f(f(۲)) + f(f(−۱)) = f(۲) + f(۰) = ۲ + ۲ = ۴

y = −(x − ۲)۳

y = −(x − ۲ ⇒ {)۳ x = ۰ ⇒ y = −(−۲ = ۸)۳

y = ۰ ⇒ x − ۲ = ۰ ⇒ x = ۲

OAB

S = × ۲ × ۸ = ۸
۱
۲

f(x) = a + bx + cx۲x = −
b

۲a
a > ۰a < ۰

f(x) = x|x − ۱| − ۳x , x − ۱ = ۰ ⇒ x = ۱

x ≤ ۱ ⇒ f(x) = x(۱ − x) − ۳x = − − ۲xx۲ ⇒ x = − = − = رأس۱−
b

۲a

−۲
−۲

y = −(−۱ − ۲(−۱) = −۱ + ۲ = رأس۱ )۲ ⇒ (−۱, رأس(۱

x ≥ ۱ ⇒ f(x) = x(x − ۱) − ۳x = − ۴xx۲ ⇒ x = − = − = رأس۲
b

۲a

−۴
۲

y = − ۴ × ۲ = ۴ − ۸ = رأس۴− ۲۲
⇒ (۲, رأس(۴−
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نمودار  به‌صورت مقابل است.

 


‌با توجه به نمودار مشخص است که تابع در بازۀ  ابتدا صعودی، سپس نزولی است.


باید عبارت زیر رادیکال را بزرگتر یا مساوی صفر قرار دهیم. با توجه به اینکه عبارت رادیکالی در مخرج قرار دارد، عبارت زیر رادیکال صفر نمی‌تواند باشد، بنابراین: گزینه 1 - 85

 ‌ 
‌یا  
یا‌ ‌


می‌دانیم که نمودار تابع  به شرطی که  باشد به شکل زیر است: گزینه 2 - 86

‌


بدیهی است که  یک تابع اکیداً صعودی است.


از طرفی مشخص است که  یک تابع اکیداً نزولی است.

از طرفی می‌دانیم که جمع دو تابع صعودی حتماً صعودی است، پس داریم:

گزینه 3 - 87


تابع وارون  به‌صورت زیر است: گزینه 4 - 88

    ‌


دامنۀ تابع  برابر  است و تابع وارون  برابر با خود  است، یعنی معادلۀ  بی‌شمار جواب دارد.


ابتدا دامنۀ تعریف تابع را به دست می‌آوریم: گزینه 2 - 89

 ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌  ‌


‌پس بُرد تابع  شامل یک عدد صحیح است.

ابتدا باید تابع معکوس  را بیابیم. به این منظور  را  قرار می‌دهیم و ابتدا  را برحسب  می‌یابیم سپس در معادلۀ به دست آمده به جای  قرار می‌دهیم  و به گزینه 4 - 90


. جای  قرار می‌دهیم 

      

‌حال که  را داریم می‌توانیم  را کامل داشته باشیم:

 

 نمودار توابع به صورت زیر است. گزینه 4 - 91

f

(−۲, ۲)

−f(x) > ۰ → f(x) < ۰ → (−۲ < x < ۰) (۰ < x < ۱)‌ (۳, +∞)

f(x) =
۱

|x|
x ∈ R

−

f(x)

g(x)

+ =f(x)
  
صعودی

(−g(x))
  

صعودی

(f − g)(x)
  

صعودی

f(۱) = ۳ ⇒ (۳) = ۱ , (۲) = ۴ , f(۳) = ۵f −۱ f −۱

⇒ ۲ (f(۱)) + (۲) + f(۳) = ۲ × ۱ + ۴ + ۵ = ۱۱f −۱ f −۱

f

f(x) = ⇒ y =۹ − x۵
− −−−−

√۵ ۹ − x۵
− −−−−

√۵ − →−−
۵ توان

y ۵ = ۹ − ⇒ = ۹ −x۵ x۵ y ۵ ⇒ x = ۹ − y ۵
− −−−−

√۵ ⇒ y = (x) =f −۱ ۹ − x۵
− −−−−

√۵

fRff(x) = f(x)f −۱

f(x) =
[−x]

−x − x۲− −−−−−−
√

→ −x − > ۰x۲ x + < ۰− →−−
×(−۱)

x۲ → x(x + ۱) < ۰ → −۱ < x < ۰ ۰ < −x < ۱− →−−
×(−۱)

→ [−x] = ۰

→ f(x) = = ۰
۰

−x − x۲− −−−−−−
√

f(x)

f(x)f(x)yxyx(x)f −۱

yx

y = + ۳
k − ۲
x + ۵

→ x = − ۵
k − ۲
y − ۳

→ (x) = − ۵f −۱ k − ۲
x − ۳

→ (۲) = − ۵f −۱ k − ۲
۲ − ۳

= ۲ − k − ۵ − →−−−−−−−−−−
(۲)=−۶f −۱ اما می‌دانیم

۲ − k − ۵ = −۶ → k = ۳

kf(x)

f(x) = + ۳ = + ۳
۳ − ۲
x + ۵

۱
x + ۵

→ f(۰) = + ۳ = ۳٫۲
۱
۵
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، پس  و نمودار  به‌صورت زیر است. «: توجه کنید که  گزینه »


تابع  در  اکیداً صعودی است.

 

x

1

y

=f (x) ( )2
π x


، اکیداً صعودی و در  اکیداً نزولی است. پس تابع در  غیریکنواست. «: تابع در   گزینه »

 

x

y

1
1_


«: تابع در دامنه‌اش اکیداً صعودی است.  گزینه »

 

x

y

3


«: مبنای لگاریتم در بازۀ  است. تابع در دامنه‌اش اکیداً نزولی است.  گزینه »

 

x

y

1

=k (x)
2

xlog1


دامنۀ تابع  بازۀ  است، پس: گزینه 1 - 92

  


‌بنابراین  و در دامنۀ تابع  فقط اعداد صحیح  و  قرار دارند. 

با توجه به راهنمایی‌های فوق داریم:‌ گزینه 1 - 93

    


  


‌بنابراین  و  و خواست سؤال برابر است با:

‌

اعدادی که در معادلۀ  صدق می‌کنند در دامنۀ تابع  قرار ندارند. تعداد جواب‌های این معادله را به کمک رسم نمودار تابع‌های  و  به گزینه 2 - 94


دست می‌آوریم.


این نمودارها در دو نقطه مشترک هستند. پس معادلۀ  دو جواب دارد. بنابراین معادلۀ  دو جواب دارد و این دو عدد در دامنۀ تابع  قرار ندارند.

4- 4

y = sin x

π- π

y = x
4

1

اگر نمودار تابع  را دو واحد به چپ و دو واحد به پایین منتقل کنیم نمودار تابع  به دست می‌آید. گزینه 1 - 95

۱π ≃ ۳٫۱۴> ۱
π

۲
f

fR

۲x ≤ ۱x ≥ ۱R

۳

h(x) = − ⇒ ۳ − x ≥ ۰ ⇒ x ≤ ۳۳ − x
− −−−−

√

۴(۰, ۱)

f[−۲, ۴]

−۲ ≤ ۳x − ۴ ≤ ۴ ⇒ ۲ ≤ ۳x ≤ ۸ ⇒ ≤ x ≤
۲
۳

۸
۳

= [ , ]Dg

۲
۳

۸
۳

g۱۲

−۲ ≤ x < ۳ ⇒ (−۲ ≤ <)۳ x۳ ۳۳
⇒ −۸ ≤ < ۲۷x۳ ۱۶ ≥ −۲ > −۵۴− →−−

×(−۲)

x۳

−۵۴ − ۶ < −۲ − ۶ ≤ ۱۶ − ۶−→
−۶

x۳ ⇒ −۶۰ < f(x) ≤ ۱۰ ⇒ = (−۶۰, ۱۰]Rf

a = −۶۰b = ۱۰

ab = −۶۰۰

|x| − ۴ sin x = ۰fy =
|x|

۴
y = sin x

= sin x
|x|

۴
|x| − ۴ sin x = ۰f

y = f(x − ۱) + ۱y = f((x + ۲) − ۱) + ۱ − ۲ = f(x + ۱) − ۱
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اگر نمودار حاصل را نسبت به محور عرض‌ها قرینه کنیم تابع  به‌دست می‌آید. 

                        


ترکیب تابع وارون‌پذیر  با تابع وارونش برابر با تابع همانی است. گزینه 1 - 96

‌

‌دامنۀ  همان دامنۀ  است، یعنی: 

‌طبق مطالب فوق داریم:

‌


‌بنابراین دامنۀ  شامل اعداد صحیح  است.

در تابع  با توجه به نمودار می‌دانیم خروجی تابع یعنی   به عنوان ورودی به تابع  داده می‌شود که اعداد بازۀ  هرچه به توان کمتری برسند، مقادیر گزینه 4 - 97

بزرگ‌تری خواهند داشت.

گزینه 3 - 98

 


می‌دانیم:

 ‌

 ‌


لذا در تابع  داریم:‌‌‌

 ‌


بنابراین باید خط  را در بازۀ  رسم کنیم:

1
1-

‌

می‌دانیم اگر  نمودار تابع  همان نمودار تابع  است که به اندازۀ  واحد به چپ انتقال یافته است و نمودار تابع  همان نمودار تابع  است که گزینه 2 - 99

به اندازۀ  واحد به بالا انتقال یافته است و نمودار  همان نمودار  است که نسبت به محور  قرینه شده است و نمودار  همان نمودار  است که نسبت به محور  قرینه

شده است. 


حال سه مورد را بررسی می‌کنیم:

y = x

x

    

y = x +1

x

1

1-

y = x +1

x
1

1-

2

+1

   
پس نمودار )الف( ضابطه‌اش درست داده شده است.

پس نمودار )ب( ضابطه‌اش درست داده نشده است.
= x

1

    

= x
1
-1

1

   

y = f(−x + ۱) − ۱

f

( of)(x) = x , x ∈ , (fo )(x) = x , x ∈f −۱ Df f −۱ Rf

off −۱f=D
off −۱ Df

( of)(x) = x ⇒ x ∈ ⇒ −۲ < x ≤ ۲f −۱ Df

f−۱, ۰, ۱, ۲

fog(x)= ۳g(x)f(x)(۰, ۱)

= = Rf ,D
fof

−۱
(x)

D
−۱
f

= = RD
of(x)f −۱ Df f −۱

fo (x) = x : x ∈f −۱ D
−۱
f

, of(x) = x : x ∈f −۱ Df

(x) = = ,D
fof −۱ D

−۱
f

Rf = =D
of(x)f −۱ Df R

f −۱

f(x) = ۱ + x − ۲
− −−−−

√

= [۲, +∞) , = [۱, +∞)Df Rf ⇒ = [۱, +∞)D
fo (x)f −۱

y = x[۱, +∞)

a > ۰f(x + a)f(x)af(x) + af(x)

af(−x)f(x)y−f(x)f(x)x
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y = x

x

    

y = x

x

-

   

y = x

x

-

-1

-1

        

y = x -1

x1

1-

-1-

y = x -1

x1

1-

-1

-

- -

  

‌پس نمودار )پ( هم ضابطه‌اش درست داده نشده است.

گزینه 2 - 100

 


‌حال  و سپس  را محاسبه می‌کنیم.

   


‌مجموع اعضای دامنه و برد برابر است با:

‌

A = {−۱, ۰, ۱, ۲, ۳}

f = {(−۱, ۱ + ۲), (۰, ۱), (۱, ۱ − ۲), (۲, ۱ − ۴), (۳, ۱ − ۶))}

f = {(−۱, ۳), (۰, ۱), (۱, −۱), (۲, −۳), (۳, −۵))} ⇒ = {(۳, −۱), (۱, ۰), (−۱, ۱), (−۳, ۲), (−۵, ۳))}f −۱

۲f۲f + f −۱

۲f = {(−۱, ۶)(۰, ۲), (۱, −۲), (۲, −۶), (۳, −۱۰)}

∩ = {۳, ۱, −۱}D۲f D
f −۱

⇒ ۲f + f −۱ = {(۳, −۱ − ۱۰), (۱, ۰ − ۲), (−۱, ۱ + ۶)} = {(۳, −۱۱), (۱, −۲), (−۱, ۷)}

۳ − ۱۱ + ۱ − ۲ − ۱ + ۷ = −۳

13

حسابان دوازدهم و پایه رشته ریاضی

آموزشگاه آبادگران



گزینه 2 - 101

گزینه 3 - 102

 

   



   

گزینه 3 - 103

     

     

در نتیجه:


حاصل دترمینان را با بسط دادن نسبت به سطر اول محاسبه می کنیم. گزینه 3 - 104

‌پس گزینۀ  درست است.

گزینه 2 - 105


، وارون ماتریس  از دستور  حاصل می‌گردد.  ــ نکته: اگر  و 

. ــ نکته: اگر  وارون‌پذیر باشد، آنگاه 

  

   


نکته: وارون ماتريس  از دستور  حاصل مي‌شود. گزینه 1 - 106

‌

= [ ] [ ] = [ ] = IA۲ ۲
۳

−۱
−۲

۲
۳

−۱
−۲

۱
۰

۰
۱

{ = ( ⋅ A = (I ⋅ A = I ⋅ A = AA۷ A۲)۳ )۳

= ( = (I = IA۶ A۲)۳ )۳

− = [ ] − [ ] = [ ]A۷ A۶ ۲
۳

−۱
−۲

۱
۰

۰
۱

۱
۳

−۱
−۳

[ ]x ۲ −۱
⎡

⎣
⎢

x

−۱
۲

۱
۲x
−۱

۲
۱

۳x

⎤

⎦
⎥ ‌= [ ]− ۴x۲ ۵x + ۱ −x + ۲

= [ ] = ۰− ۴x۲ ۵x + ۱ −x + ۲
⎡

⎣
⎢

۱
−۱
x

⎤

⎦
⎥ → − ۴ − ۵x − ۱ − + ۲x = ۰x۲ x۲ ‌→ −۳x − ۵ = ۰

→ x = −
۵
۳

‌→ [ ] = ۳x − ۶x − ۶x

x + ۱
۶
۳

‌= −۳x − ۶ = −۳(− ) − ۶
۵
۳

‌= ۵ − ۶ = −۱

C = ۲A − B

‌
→ = ۲ − = ۲(۳) − x = ۶ − xC۲۱ a۲۱ b۲۱

= ۲ − = ۲(y) − (−۱) = ۲y + ۱C۳۲ a۳۲ b۳۲
− →−−−−−

=۲C۲۱ C۳۲
‌۶ − x = ۴y + ۲ ‌→ ۴y + x = ۴

= ۲ − = ۲(x − ۱) − (−x) = ۳x − ۲C۱۱ a۱۱ b۱۱

= ۲ − = ۲(−۱) − ۲ = −۴C۲۲ a۲۲ b۲۲
− →−−−−−

=−C۱۱ C۲۲
‌۳x − ۲ = ۴ → x = ۲ ‌− →−−−−

۴y+x=۴
‌۴y + ۲ = ۴ ‌→ ۴y = ۲ → y =

۱
۲

x + y = ۲ + =
۱
۲

۵
۲

= −(x − ۳)(۴x + ۸) + (x − ۲)(۶x + ۱۸) = ۰
∣

∣

∣
∣

۰
x + ۳
x + ۲

x − ۳
۰
۶

x − ۲
−۴
۰

∣

∣

∣
∣

⇒ −۴ − ۸x + + ۲۴ + ۶ + ۱۸x − − ۳۶ = ۰x۲ ۱۲x x۲ ۱۲x

⇒ ۲ + ۱۰x − ۱۲ = ۰ ⇒ + ۵x − ۶ = ۰ ⇒ x = ۱, x = −۶x۲ x۲

۳

A = [ ]a

c

b

d
|A| ≠ ۰A= [ ]A−۱ ۱

ad − bc

d

−c

−b

a

A = A = IA−۱ A−۱

AX = A − ۲I AX = (A − ۲I)− →−−−−−−
از چپ

×A−۱ طرفین
A−۱ A−۱ ⇒ IX = A − ۲ IA−۱ A−۱

⇒ X = I − ۲A−۱ = [ ] − ۲ × [ ]۱
۰

۰
۱

۱
۶ − ۴

۳
−۴

−۱
۲

⇒ X = [ ] − [ ]۱
۰

۰
۱

۳
−۴

−۱
۲

⇒ X = [ ]−۲
۴

۱
−۱

A = [ ]a

c

b

d
= [ ]A−۱ ۱

ad − bc

d

−c

−b

a

AX = B X = B X = B− →−−
از چپ

×A−۱
AA−۱

  
I

A−۱ − →−−−
IX=X

A−۱

⇒ X = [ ] × [ ] = −۱ × [ ] ⇒ X = [ ]
۱

−۴ + ۳
−۲
۱

−۳
۲

۱
۰

۲
۳

−۲
۱

−۱۳
۸

۲
−۱

۱۳
−۸
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گزینه 2 - 107

 

 

گزینه 4 - 108


روش اول: گزینه 2 - 109

 ‌

 ‌  ‌  ‌   


مقادیر به دست آمده در رابطۀ  صدق می‌کند. بنابراین داریم:


روش دوم:


هر ماتریس  به فرم  در رابطۀ  صدق می‌کند.

 ‌  ‌

 ‌  ‌  ‌

 ‌  ‌ ‌‌‌


دستگاه معادلات  در صورتی جواب ندارد که  باشد، بنابراین داریم: گزینه 4 - 110

‌

 ‌  ‌  ‌

 ‌ ‌

‌بنابراین  دستگاه جواب ندارد.

A = [ ] → |A| = → |A| = ۲ − ۶ |A| + ۶۲ |A| − ۶
۳

−۲
|A|

∣

∣
∣

۲ |A| − ۶
۳

−۲
|A|

∣

∣
∣ |A|۲

→ ۲ − ۷ |A| + ۶ = ۰ → (۲ |A| − ۳)(|A| − ۲) = ۰ →|A|۲

⎧

⎩
⎨

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪

|A| =
۳
۲

یا
|A| = ۲

|A| = → A = = [ ]
۳
۲

⎡

⎣

⎢⎢⎢⎢

۲ × − ۶
۳
۲

۳

−۲

۳
۲

⎤

⎦

⎥⎥⎥⎥

−۳

۳

−۲
۳
۲

→ = → =A−۱ ۱
۳
۲

⎡

⎣
⎢

۳
۲

−۳

۲

−۳

⎤

⎦
⎥ A−۱

⎡

⎣
⎢ ۱

−۲

۴
۳

−۲

⎤

⎦
⎥

|A| = ۲ → A = [ ] = [ ]۲ × ۲ − ۶
۳

−۲
۲

−۲
۳

−۲
۲

→ = [ ] =A−۱ ۱
۲

۲
−۳

۲
−۲

⎡

⎣
⎢

۱

−
۳
۲

۱

−۱

⎤

⎦
⎥

: A = = A = Iطبق فرض A−۱
−→−
×A

A۲ A−۱

۲(A + = ۲(A + A = ۲(۲A = ۲(۴ ) = ۸ = ۸IA−۱)۲ )۲ )۲ A۲ A۲

A = [ ] →
۲
۰

−۱
۱

= [ ] = [ ]A−۱ ۱
۲

۱
۰

۱
۲

۱
۲

۰

۱
۲

۱

αA + β = ۳I →A−۱ α [ ] + β [ ]۲
۰

−۱
۱

۱
۲

۰

۱
۲

۱
= ۳ [ ] →

۱
۰

۰
۱

[ ] = [ ]
۲α +

β

۲

۰

−α +
β

۲

α + β

۳
۰

۰
۳

→
⎧

⎩
⎨
⎪

⎪
۲α + = ۳

β

۲
α + β = ۳

→ {α = ۱
β = ۲

−α + = ۰
β

۲
α − β = ۱ − ۲ = −۱

۲ × ۲A = [ ]a

c

b

d
− (a + b)A + |A|I =A۲ O

¯ ¯¯̄

A = [ ] →
۲
۰

−۱
۱

− (۲ + ۱)A + ۲I =A۲ O
¯ ¯¯̄

→ (۱)− ۳A + ۲I =A۲ O
¯ ¯¯̄

– –––––––––––––––––––
∣
∣

αA + β = ۳IA−۱ α + βI = ۳A−→−
×A

A۲ → α − ۳A + βI =A۲ O
¯ ¯¯̄

(۲)−→−
÷α

− A + I =A۲ ۳
α

β

α
O
¯ ¯¯̄

– ––––––––––––––––––––

∣

∣
∣

(۱), (۲) →

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

− = −۳ → α = ۱
۳
α

= ۲ → β = ۲
β

α

→ α − β = ۱ − ۲ = −۱

{ ax + by = c

x + y =a′ b′ c′= ≠
a

a′

b

b′

c

c′

= ≠
k

۱
k + ۱
(۳k+۱)

۲

۲
۲k

= →
k

۱
۲(k + ۱)

۳k + ۱
۳ + k = ۲k + ۲k۲ → ۳ − k − ۲ = ۰k۲ →

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

k = ۱

k = −
۲
۳

≠ →
k

۱
۲

۲k
≠ ۱ → k ≠ ۱ , −۱k۲

k = −
۲
۳
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را نمی توان به صورت مجموع چند عدد متوالی نوشت. تذکر:اعداد به فرم  گزینه 2 - 111


بنابراین عدد  را نمی‌توان به صورت مجموع چند عدد طبیعی متوالی نوشت. برای سایر گزینه‌ها داریم:

‌


  کوچک‌ترین عدد  است که در تقسیم بر  باقیمانده‌ی  می‌آورد، زیرا:  گزینه 4 - 112


مطابق فرض داریم:

 

کوچک‌ترین عدد طبیعی 

گزینه 4 - 113

گزینه 1 - 114

    


روش اول: گزینه 1 - 115


 ، آنگاه  نکته: اگر  و 

 


روش دوم:

  


‌داشتیم  پس:

  


روش سوم:


گزینه‌ای درست است که باقی‌ماندۀ آن بر  عدد  و باقی‌ماندۀ آن بر  عدد  باشد.


معادله  برحسب  را به دست می‌آوریم: گزینه 4 - 116

‌

‌مختصات نقطه طبیعی است یعنی  و  اعدادی طبیعی می‌توانند باشد. چون‌که  است  حتماً مثبت است پس صورت حتماً مثبت است. اما اگر  بزرگ تر از  شود مخرج منفی

می‌شود و در نتیجه کسر منفی می‌شود. این جواب‌ها را نمی‌خواهیم زیرا منفی هستند و  طبیعی است. پس تنها انتخاب‌های ما  و  هستند.  که کسر را غیر قابل قبول می‌کند


)زیرا مخرج صفر می‌شود( و آن را در نظر نمی‌گیریم. اما به ازای  داریم:

‌

گزینه 4 - 117

 

  


خارج‌قسمت را  می‌نامیم: گزینه 3 - 118

    

۲n

۶۴

۵۶ = ۵ + ۶ + ۷ + ۸ + ۹ + ۱۰ + ۱۱ ۷۲ = ۲۳ + ۲۴ + ۲۵ ۷۴ = ۱۷ + ۱۸ + ۱۹ + و۲۰ و

۷۴۳۱

۶ ۴۲ −۱ ۱۷۲
≡
۴۳

−→
×۷

۷۳
≡
۴۳

≡
۴۳

− →−−−−
۲ به توان

۷۶
≡
۴۳

۱۳ × + A ۰ ⇒ ۱۳ × + A ۱۳ × ۱ + A ۰۷۵۴
≡
۴۳

( )۷۶ ۹
≡
۴۳

≡
۴۳

⇒ A −۱۳ ←≡
۴۳

≡
۴۳

۳۰

a = ۱ ⇒ =a۲ a۳

?۵۲۰
≡
۴۱

= ۱۲۵ ۲۵۳
≡
۴۱

۱۰− →−−
×۵

۵۴
≡
۴۱

۵۰ ۹− →−−
×۵

۵۵
≡
۴۱

≡
۴۱

۸۱ −۱− →−−
۲ توان

۵۱۰
≡
۴۱

≡
۴۱

(−۱ = ۱− →−−
۲ توان

۵۲۰
≡
۴۱

)۲

a b≡
m

a b≡
n

a b≡≡
[m,n]

a = ۶q + ۵ ⇒ a ۵ ۲۹≡
۶

≡
۶

a = ۱۱ + ۷ ⇒ a ۷ ۲۹q ′ ≡
۱۱

≡
۱۱

⎫

⎭
⎬ a ۲۹−→− ≡≡≡≡

[۶,۱]=۶۶

a = ۶q + ۵ ۱۱a = ۶۶q + ۵۵− →−−
×۱۱

a = ۱۱ + ۷ ۶a = ۶۶ + ۴۲q ′ −→−
×۶

q ′

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
۵a = ۶۶ + ۱۳−→−

−
(q − )q ′
  

q ′′

⇒ ۵a = ۶۶ + ۱۳q ′′

۶a = ۶۶ + ۴۲q ′

{ ۵a = ۶۶ + ۱۳q ′′

۶a = ۶۶ + ۴۲q ′
a = ۶۶ + ۲۹−→−

−
( − )q ′ q ′′

  
k

⇒ a = ۶۶k + ۲۹

۶۵۱۱۷

xy

xy − ۲x + ۳y + ۵ = ۰ → x =
۳y + ۵
۲ − y

xyy ≥ ۱۳y + ۵y۲

xy = ۱y = ۲y = ۲

y = ۱

x = = ۸
۳ + ۵
۲ − ۱

a = bq + r

a = ۱۳q + ۵ ۳a = ۳۹q + ۱۵−→
×۳

b = ۱۳ + ۲ −b = −۱۳ − ۲q ′ − →−−
×(−۱)

q ′
۳a − b = ۱۳(۳q − ) + ۱۳−→

+
q ′

۳a − b = ۳۹q + ۱۵ − ۱۳ − ۲q ′ → ۳a − b = ۱۳( )q − + ۱q ′
  

q ′′

= ۱۳ → r = ۰q ′′

m

a = ۴m + ۳ ۲a = ۸m + ۶−→
×۲

−→
+۵

۲a + ۵ = ۸m + ۱۱ = ۸(m + ۱) + ۳ → ۲a + ۵ ۳≡
۸
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ابتدا باقی‌ماندۀ  را بر  می‌یابیم: گزینه 2 - 119

  

 

 

گزینه 3 - 120

تقسیم در همنهشتی:



 


 تذکر: )لم اقلیدس(
 


 
آن است که  تذکر: شرط وجود جواب در معادله همنهشتی

پس گزينه  نادرست است.

۷۱۳۲۳

= ۴۹ ۳۷۲
≡
۲۳

۲۱ −۲− →−−
×۷

۷۳
≡
۲۳

≡
۲۳

(−۲ ۴− →−−−
۲ توان

۷۶
≡
۲۳

)۲ ≡
۲۳

= ( × ۷ ( ) × ۷ ۱۶ × ۷۷۱۳ ۷۶
)۲ ≡

۲۳
۴۲

≡
۲۳

−۷ × ۷ −۳≡
۲۳

−۴۹≡
۲۳
↷

+(۲×۲۳)

≡
۲۳

+ a ۰ ⇒ −۳ + a ۰۷۱۳
≡
۲۳

≡
۲۳

⇒ a ۳ ⇒ a = ۲۳q + ۳≡
۲۳

a = ۳− →−−
q=۰

کمترین مقدار طبیعی

{ a b
ac bc≡

m

(m, c) = d
−→
÷c

≡

m

d

۹a ۶b ۳a ۲b≡
۱۸

⇒
÷۳

≡
۶

{ ⇒ a|c
a|bc

(a, b) = ۱

} ۳|b ⇒ b ۰(۳, ۶) = ۳ ⇒ ۳|۲b
(۳, ۲) = ۱

− →−−
لم اقلیدس

≡
۳

ax b≡
m

(a,m)|b

} ۲|a ⇒ a ۰(۲, ۶) |۳a ⇒ ۲|۳a
(۲, ۳) = ۱

− →−−
لم اقلیدس

≡
۲

۳
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گزینه 3 - 121

معادلۀ مستقل از شتاب  

، هم‌اندازۀ سرعت در لحظۀ صفر است. پس:  ‌با توجه به شکل سهمي و اينکه رأس سهمي در  است، سرعت در 

دو قطار زمانی از کنار هم به‌طور کامل رد می‌شوند که مکان انتهای دو قطار یکسان شود. بنابراین معادلۀ مکان – زمان دو قطار را برای انتهای آن‌ها می‌نویسیم: گزینه 2 - 122

 در جهت مثبت محور 

 در جهت منفی محور 

 

 

)   : قطار )

)  : قطار )

گزینه 2 - 123

 سرعت نسبی


چون فاصلۀ اولیۀ دوچرخه‌‌سوار  کیلومتر بوده،  ساعت طول می‌کشد تا دوچرخه‌ها به‌ هم برسند و  ساعت باقی‌مانده صرف افزایش فاصله می‌شود:


راه‌حل دوم:


بررسی می‌کنیم که هر متحرک در لحظۀ  در چه مکانی قرار دارد:


بعد از  ساعت دوچرخۀ اول  و دوچرخۀ دوم  جا‌به‌جا می‌شود، یعنی:


حال  و  ثانویه را از هم کم می‌کنیم:


)» ( به‌اندازۀ نصف محیط چرخ جابه‌جا می‌شود. )شکل » پلۀ اول: با نیم‌دور چرخش، مرکز چرخ )نقطۀ  گزینه 2 - 124

A

A

OO
π R

‌)» ‌نقطۀ  به‌اندازۀ  با چرخ جلو می‌رود و با حرکت غلتش به‌اندازۀ  به طرف عقب می‌چرخد؛ پس جابه‌جایی نقطۀ  است. )شکل »

O OC C
πR R2 R


‌نقطۀ  به‌اندازۀ  با چرخ حرکت می‌کند و با حرکت غلتش به‌اندازۀ  به طرف جلو می‌چرخد؛ پس جابه‌جایی نقطۀ  است. )شکل »3«(

πR R2
B BO O

R
+

« برابر  است: ‌جابه‌جایی نقطۀ  با توجه به شکل »

: Δx = Δt
v + v۰

۲
⇒ ۰ − ۱۲ = × ۴ ⇒ = −۶m/s

۰ + v۰

۲
v۰

t = ۴t = ۸sv = +۶m/s

= ۵۴ km/h = m/s = ۱۵ m/sv۱
۵۴
۳٫۶

x

= −۱۰۸ km/h = m/s = −۳۰ m/sv۲
−۱۰۸

۳٫۶
x

= − = −۲۰۰ − ۳۰۰ = −۵۰۰mx′
A

xA ℓ۱

= + = ۶۰۰ + ۴۰۰ = ۱۰۰۰mx′
B

xB ℓ۲

= t + ⇒ = ۱۵t − ۵۰۰x۱ v۱ x
′
A x۱۱

= t + ⇒ = −۳۰t + ۱۰۰۰x۲ v۲ x
′
B x۲۲

t = = s = ۱۵ × − ۲۰۰ = ۳۰۰m− →−−−

=x۱ x۲ ۱۵۰۰
۴۵

۱۰۰
۳

− →−−−−−−−
=۱۵t−۲۰۰x

A

t= s
۱۰۰

۳
xA

۱۰۰
۳

= ۸۰ − ۶۰ = ۲۰ ۱۰۰ ÷ ۲۰ = ۵h
km

h

۱۰۰۵۱۵

x = v ⋅ t ⇒ x = ۲۰ × ۱۵ = ۳۰۰km

t = ۲۰h , t = ۰

→ {
t = ۰
مکان اولیه

= ۱۰۰kmx۱

= ۰kmx۲

۲۰۲۰ × ۶۰ = ۱۲۰۰km۸۰ × ۲۰ = ۱۶۰۰km

→ {
t = ۲۰h

مکان ثانویه
= ۱۰۰ + ۱۲۰۰ = ۱۳۰۰kmx۱

= ۰ + ۱۶۰۰km = ۱۶۰۰kmx۲

x۱x۲

۱۶۰۰ − ۱۳۰۰ = ۳۰۰km

O۱

Δ = = πRx
O

۲πR

۲

CπR۲RπR − ۲R ، C۲

Δ = R(π − ۲)x
C

BπR۲RπR + ۲R ، B

Δ = R(π + ۲)x
B

A۴R + ۴π
۲

− −−−−−
√
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A πR

O O

A

R π2 4+ 2R


‌پلۀ دوم: با مقایسۀ جابه‌جایی نقطه‌های  و  داریم:


معادلۀ مکان - زمان درجۀ  بر حسب زمان است. بنابراین حرکت با شتاب ثابت بر خط راست است. )مشابه کتاب درسی از مشتق کمک نمی‌گیریم.( گزینه 1 - 125


‌مشخص است که  یعنی متحرک بر خط راست، بدون تغییر جهت است.

بنابراین:              


مکان اولیه را  در نظر می‌گیریم. خودرو اول را  و خودرو دوم را  نشان می‌دهیم. گزینه 2 - 126


‌آیا   به  می‌رسد؟

‌

 جواب وجود دارد. یعنی ابتدا  از  سبقت می‌گیرد )فاصلۀ  و  کاهش می‌یابد( و فاصلۀ  از  بیشتر می‌شود و سپس  از  سبقت می‌گیرد. )فاصلۀ  از  کم می‌شود( و در نهایت

فاصلۀ آنها افزایش می‌یابد.

،  کاهش می‌یابد.(  ‌پس: ابتدا فاصلۀ آنها کاهش یافته - سپس افزایش یافته - سپس کاهش یافته و در
نهایت افزایش می‌یابد. )از تا 

t (s (

x (m (

t1 t2a

b

c



از  تا  ابتدا افزایش سپس کاهش می‌یابد. 


در  ،  پیوسته افزایش می‌یابد.

جواب نهایی: کاهش - افزایش - کاهش - افزایش

برای اینکه مار به طور کامل از داخل لولۀ باریک بگذرد، علاوه بر طی کردن طول لوله، طول خود را نیز باید از لوله عبور دهد، بنابراین جابه‌جایی کل با مجموع طول مار و لوله برابر گزینه 1 - 127

است.

‌ 


 طول لوله  طول مار  


 




چون سرعت را برحسب  داده است، طول را نیز برحسب  می‌نویسیم.

 


جابه‌جایی متحرک تنها به مکان ابتدایی و انتهایی متحرک بستگی دارد، بنابراین جابه‌جایی متحرک برابر است با: گزینه 3 - 128

 

ها حرکت می‌کند و چون در مکانی مثبت‌تر متوقف می‌شود، بنابراین جهت حرکت متحرک حتماً تغییر کرده است. لذا مسافت و بزرگی از طرفی چون در ابتدا متحرک در خلاف جهت محور 

جابه‌جایی و در نتیجه تندی متوسط و بزرگی سرعت متوسط با یکدیگر برابر نیستند. 


روش اول: گزینه 3 - 129


( بنابراین مسافت طی شده با جا‌به‌جایی برابر است: متحرک تغییر جهت نداده است )همواره 

. پس در مدت  سرعت  تغییر کرده است:  سطح زیر نمودار مسافت را نمودار خطی است. در مدت  سرعت تغییر کرده یعنی در هر ثانیه: 
به ما می‌دهد:

Δ = Rx
A

+ ۴π
۲

− −−−−−
√

A ، BC

Δ > Δ > Δ > Δx
B

x
A

x
O

x
C

۲

⇒‌{ → v = at + = ۴t + ۴
⎧
⎩⎨

x = ۲ + ۴t − ۸t۲

x = a + t +
۱
۲

t۲ v۰ x۰

= ۲ → a = +۴a

۲

= +۴v۰
v۰

v ≠ ۰

= ۱
L

|Δx|

x = ۰AB

= a + t + → = (۳)( ) → =xA

۱
۲

t
۲

va

۰
x۰A

۰
xA

۱
۲

t
۲

xA

۳
۲

t
۲

→ = (t − ۲) = ۲۴(t − ۲) = ۲۴t − ۴۸ → = ۲۴t − ۴۸xB vB xB

BA

= → ۲۴t − ۴۸ = → − ۱۶t + ۳۲ = ۰x
B

x
A

۳
۲

t
۲

t
۲

Δ = (−۱۶ − ۴(۱)(۳۲) = ۰ → Δ = ۱۲۸ > ۰)۲

۲BABABAABAB

t = ۰t = t۱a

b←t۱t۲

t ≥ t۲c

+Δx =

Δx = ۲m + ۱۰m = ۱۲m

v = ۲۰
cm

s
cm

s
cm

v = ⇒ t = → = ۶۰s
Δx

t

Δx

v

۱۲۰ cm۰

۲ ۰ cm

s

Δx = ۱۰ − (−۵) = ۱۵m

x

v < ۰

۳s۶m/s۲m/s۵s۱۰m/sv(t = ۵s) = −۱۰m/s
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t s

m/sv ( (

( (
3

_6

0

S

5

_10


روش دوم:‌


بعد از یافتن  و اینکه حرکت شتابدار با شتاب ثابت روی مسیر مستقیم است:


روش سوم:


شیب نمودار  برابر  است؛ چون نمودار درجۀ اول است:


‌روش چهارم:

ابتدا به کمک تالس:


‌ادامۀ راه مطابق روش‌های قبلی است.

                 

3

6

5

v( (5

‌لطفاً روش‌های دیگر را خودتان امتحان کنید.


دو ثانیه سوم یعنی از  تا  ثانیه گزینه 1 - 130

L = |S| = × ۱۰ × ۵ = ۲۵mمسافت
۱
۲

v(t = ۵) = −۱۰m/s

L = |Δx| = | × Δt| = | × ۵| = ۲۵m
v(۵) + v(۰)

۲
−۱۰ + ۰

۲

(v − t)a

a = ( ) = = = −۲m/aav

Δv

Δt

(−۶) − ۰
۳ − ۰

s
۲

Δx = a + t = (−۲)(۵ + (۰)(۵) = −۲۵m
۱
۲

t
۲

v۰
۱
۲

)۲

: L = |Δx| = ۲۵mتغییر جهت نداریم

|v(۵)| → = → |v(۵)| = ۱۰m/s
۶

|v(۵)|

۳
۵

L = |S| = × ۱۰ × ۵ = ۲۵m
۱
۲

۴۶

= ۴s ⇒ = −۲ × ۴ + ۴ = −۴t۱ v۱
m

s

= ۶s ⇒ = −۲ × ۶ + ۴ = −۸t۲ v۲
m

s

Δx = Δt ⇒ Δx = ( ) × ۲ = −۱۲m ⇒ |Δx| = ۱۲mv̄̄̄
−۴ + (−۸)

۲
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چون جهت حرکت مشخص نیست، می توان نتیجه گرفت نوع حرکت ممکن است هر سه مدل ذکر شده باشد و بنابراین  یا  نیز ممکن است افزایش یا کاهش یابد و یا حتی گزینه 4 - 131


ابتدا کاهش و سپس افزایش بیابد و طبق رابطه  می توان گفت  نیز بسته به شرایط ممکن است افزایش، کاهش و یا ابتدا کاهش و سپس افزایش بیابد.


( می توان از اصل پایستگی انرژی بین نقطه پرتاب و نقطه مورد نظر استفاده کرد: چون اصطکاک نداریم ) گزینه 3 - 132

گزینه 3 - 133
مي دانيم کار برايند نيروهاي وارد بر هر جسم در يک جابه جايي برابر است با مجموع کار تک تک نيروهاي وارد بر همان جسم در همان جابه جايي.


با استنباط از متن تست داده‌شده چنین برمی‌آید  و  کار نیروی خالص وارد بر جسم است که تغییرات سرعت جسم منوط به انجام این کار است. گزینه 3 - 134

  

گزینه 4 - 135

قضیۀ کار و انرژی جنبشی  

گزینه 3 - 136

   


  


با توجه به اين که اصطکاک وجود ندارد، انرژي مکانيکي پايسته مي ماند: گزینه 4 - 137


همۀ موارد نادرست هستند: گزینه 1 - 138


  ، هر چه  افزایش یابد،  کاهش می‌یابد. الف( بر طبق رابطۀ 


ب( اساساً جمله‌ای نامفهوم بیان شده است.

پ( الزاماً این عبارت صحیح نیست.

ت( الزاماً این عبارت صحیح نیست.

گزینه 3 - 139

گزینه 3 - 140
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یونش را برای ترکیب های مولکولی در نظر می گیریم، چون طبق تعریف به فرایندی که در آن یک ترکیب مولکولی در آب به یون های مثبت و منفی تبدیل می شود؛ یونش می  گزینه 3 - 141

گویند. پس استفاده از لفظ یونش برای ترکیب های یونی مانند منیزیم هیدروکسید نادرست است و باید از عبارت »تفکیک یونی« استفاده کرد.


  سوخت پیدا می‌کنیم. جرم گوگرد را در  گزینه 1 - 142

 

 

 

 


  واحد کم می‌شود.   می‌رسد یعنی    آب از  به  پس 
گزینه 2 - 143

جدید   

مول اسید در هر دو حالت برابر است و تغییری نمی‌کند، پس:

‌


روش اول:

‌


‌روش دوم:

 ‌


بررسی عبارت ها: گزینه 3 - 144


آ( نادرست؛ اتيلن گليكول دارای فرمول شيميايی  است.

ب( درست؛ به جز نمک خوراکی بقیه در هگزان حل می‌شود.چون بنزین، وازلین و روغن زیتون همگی غیرقطبی هستند و در حلال غیرقطبی هگزان حل می شوند.


پ( نادرست؛ در ساختار لوويس بايد جفت الكترون‌های ناپيوندی نيز نمايش داده شود.


 یک جفت و  دو جفت الکترون ناپیوندی دارند.

بقیۀ موارد درست می‌باشند.

ت( درست؛ تعداد هیدروژن در وازلین  و در روغن زیتون  است.

نمونه‌ای از پاک‌کنندۀ غیر صابونی با زنجیر سیر‌شدۀ آلکیل به‌صورت زیر است: گزینه 4 - 145

‌حال اگر به جای  گروه آلکیل  قرار گیرد، فرمول آن به‌صورت  است، و به‌طور کامل و مرتب شده خواهیم داشت: 


عبارت )ت( جمله را به درستی تکمیل نمی‌کند. گزینه 1 - 146

بررسی موارد:

( و ( را پدید می‌آورد و یون‌های هیدروژن ) ( یک اسید است، زیرا پس از حل‌شدن در آب محلول هیدروکلریک اسید ) مورد )ب(: طبق نظریۀ آرنیوس هیدروژن کلرید )


( تولید می‌کند. کلرید )


( به‌صورت زیر است و این یک باز آرنیوس است، زیرا پس از حل‌شدن در آب تولید یون هیدروکسید می‌نماید. مورد )پ(: معادلۀ بازی بودن سدیم هیدروکسید )


مورد )ت(: معادلۀ اسیدی بودن  به‌صورت زیر است:

گزینه 1 نادرست، اکسید فلزهای واسطه در آب نامحلول‌اند. - 147

۱kg

ppm = ×
S جرم 

جرم سوخت
۱۰۶

۶۴۰۰ = × ⇒
S جرم

۱۰۰۰g
۱۰۶
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O۲
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OH۲
H۲ O۴

= x = ۰٫۲ mol ⇒ = = ۲ ×
۶٫۴g

۳۲
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۱
Cm

۰٫۲
۱۰۰۰

۱۰−۴ mol

L

[ ] = ۲ × × ۲ × ۱ = ۴ × ⇒ pH = − = ۳٫۴H+ ۱۰−۴ ۱۰−۴
log۴×۱۰−۴

pH۷۳٫۴۳٫۶

pH = ۲ ⇒ [ ] = =H+ ۱۰−۲
Cm

= ⇒ × ۱۰ = × (۱۰ + ۹۰) ⇒ = mol ⋅Cm۱
V۱ Cm۲

V۲ Cm۱
۱۰−۲ Cm۱

۱۰−۱ L−۱

HA + NaOH → NaA + OH۲

= ⇒ x = ۴g
۱L × ۱۰−۱ mol

L

۱

xg

۴۰

?g NaOH = ۱L HA × × ×
mol HA۱۰−۱

۱L HA

۱mol NaOH

۱mol HA

۴۰g NaOH

۱mol NaOH
= ۴g

C۲H۶O۲

NO

۵۲۱۰۴

S NaO۳C۶H۴C۱۲H۲۵

−C۱۲H۲۵−C۱۴H۲۹S NaC۱۴H۲۹C۶H۴
  

حلقۀ بنزنی

O۳S NaC۲۰ H۳۳ O۳

HCl(g)HCl(aq)H+

Cl−

HCl(g) (aq) + C (aq)−→
آب

H+ l−

NaOH(s)

NaOH(s) N (aq) + O (aq)−→
آب

a+ H−

(s)N۲O۵

(s) + O(l) → ۲ (aq) + ۲N (aq)N۲O۵ H۲ H+ O−
۳

← CuO
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 نادرست،  در آب به اسید ضعیف کربنیک‌اسید تبدیل می‌شود که به مقدار کمی یونیده می‌شود و تعداد کمی یون تولید می‌کند.


 نادرست، براساس واکنش زیر هر مول سدیم اکسید در آب،  مول یون تولید می‌کند.


 نادرست، براساس واکنش زیر هر مول دی نیتروژن پنتااکسید،  مول یون تولید می‌کند.


 درست، براساس واکنش زیر هر مول باریم اکسید در آب  مول یون تولید می‌کند.


‌بررسی گزینه‌ها: گزینه 3 - 148


«: درست. با توجه به گزینۀ »


«: درست. ‌‌گزینۀ »


«: نادرست. طول زنجیر هیدروکربنی ساختار داده‌شده کم است و نمی‌تواند صابون باشد. گزینۀ »


«: درست. گزینۀ »

هر  مولکول قطبي هستند؛ ولي  به‌دليل وجود پيوند هيدروژني نقطۀ جوش بيشتري نسبت به بقيه دارد و از سوي ديگر  يک اسيد ضعيف و  اسيدهاي قوي گزینه 2 - 149


هستند؛ بنابراين  آن‌ها با هم برابر نيست.

گزینه 1 - 150

 

 

‌← CO۲CO۲

← N Oa۲۴
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۳
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ساختار‌ ترکیب‌های داده شده به‌صورت  و ‌ است که در آن‌ها به‌ترتیب اتم‌های نیتروژن، نیتروژن و هیدروژن به آرایش گزینه 3 - 151


هشت‌تایی نرسیده‌اند.

بررسی سایر گزینه‌ها:


 )

   ‌‌


( ساختار  به‌صورت ‌ است که  جفت الکترون پیوندی و  جفت الکترون ناپیوندی دارد.


( ساختار  و  به‌صورت  و ‌‌ است که تعداد الکترون‌های پیوندی در آن‌ها یکسان و برابر  است.


 یون‌های سازندۀ نمک:  و  گزینه 2 - 152

ساختار لوویس آنیون )با توجه به آرایش هشت‌تایی پایدار همۀ عنصرها(:

‌در ساختار بالا،  الکترون یا  جفت الکترون ) جفت ناپیوندی و  جفت پیوندی( مشاهده می‌شود. با توجه به رابطۀ محاسبۀ الکترون‌های ظرفیتی خواهیم داشت: ) = یکان شمارۀ گروه عنصر

مجهول(

‌پس عنصر مورد‌نظر در گروه پانزدهم جدول دوره‌ای جای دارد.


مطابق سه واکنش انجام‌شده، موارد )ب( و )پ( صحیح هستند. گزینه 1 - 153

‌


‌بررسی موارد:


مورد )آ(: فقط  گاز قهو‌ه‌ای‌رنگ است.


مورد )ب(: مرحلۀ اول برای انجام نیاز به دمای خیلی بالا یا رعد و برق دارد، پس  با  میل ترکیبی کمتری دارند.

، دو مول  تولید می‌شود. در واکنش سوم دو مول  مربوط به ، دو مول  تولید می‌شود. در واکنش دوم نیز با مصرف یک مول  مورد )پ(: در واکنش اول با مصرف یک مول 


واکنش دوم با دو مول  واکنش داده و دو مول  تولید می‌کند. در مجموع  مول  مصرف و  مول  تولید شده است.

مورد )ت(: مطابق واکنش‌ها به‌ازای تولید دو مول  فقط یک مول از آن مصرف می‌شود.

گزینه 4 - 154


،  گرم  وجود دارد. ‌با توجه با قانون پایستگی جرم، جرم نیتروژن در کل واکنش تغییر نمی‌کند. پس کافی است ببینیم در چند گرم 

 ‌جرم کل نیتروژن

  

گزینه 4 - 155


 ‌مجموع ضریب‌های استوکیومتری مواد: 



 مجموع ضریب‌های استوکیومتری مواد: 
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(۱۶  به‌خاطر داشتن سه اتم اکسیژن )جزو گروه

۱
 

به‌خاطر داشتن یک بار منفی

۱) (g) + (g) ۲NO(g)N۲ O۲ − →−−−−
رعد و برق

۲)۲NO(g) + (g) → ۲N (g)O۲ O۲

۳)N (g) + (g) NO(g) + (g)O۲ O۲ − →−−−−
نور خورشید
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KCL جرم = ۱۰۰۰ − ۶۶۰ = ۳۴۰

۲ S(g) + ۳ (g) → ۲S (g) + ۲ O(g)H۲ O۲ O۲ H۲

۲ + ۳ + ۲ + ۲ = ۹

۴N (g) + ۵ (g) → ۴NO(g) + ۶ O(g)H۳ O۲ H۲

۴ + ۵ + ۴ + ۶ = ۱۹
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 ‌تفاوت مجموع ضریب‌های استوکیومتری مواد در دو معادله: 


کاهش جرم مواد جامد مربوط به جرم گازهای تولید‌‌شده است، پس ابتدا جرم گازهای  و  را محاسبه می‌کنیم: گزینه 4 - 156

 

 

=‌ جرم کاهش یافته

«: گاز نئون - گاز نیتروژن  گاز نئون آرایش هشت‌تایی دارد و اتم‌های گاز نیتروژن نیز با تشکیل یک پیوند اشتراکی سه‌گانه به آرایش هشت‌تایی رسیده است. گزینۀ » گزینه 2 - 157

)نادرست(


«: بخار سدیم - گاز کلر  سدیم با تشکیل یون به آرایش گاز نجیب قبل از خود می‌رسد ولی کلر با تشکیل یون به آرایش گاز نجیب هم دورۀ خود می‌رسد. )درست( گزینۀ »

«: گاز آرگون - گاز هلیم  مقدار گازهای نجیب در هواکره بسیار کم است و به گازهای کمیاب معروف هستند. )نادرست( گزینۀ »


«: گاز اکسیژن - گاز هیدروژن  در واکنش تشکیل آب از گازهای هیدروژن و اکسیژن که نوعی سوختن است،  و  هر دو واکنش‌دهنده هستند. )نادرست( گزینۀ »

گزینه 1 - 158

تساوی ضرايب 








بررسی سؤال الف( انرژی گرمایی مولکول ها، سبب می شود مولکول های گازی در سرتاسر هواکره توزیع شوند. گزینه 1 - 159


، فراوان ترین گاز نجیب هواکره است. بررسی سؤال ب( 

بررسی سؤال پ( 

 

‌به ازای هر کیلومتر، دما در حدود  یا  کاهش می یابد.
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